生成式 AI 情感引导适用范围与禁区——以医学院校思政课为例

马欧阳

昆明医科大学,云南昆明,650500;

摘要:以 DeepSeek 为代表的生成式人工智能迅速兴起,为医学高校思想政治理论课教学带来了新的机遇。生成式 AI 通过情境模拟、个性化答疑、教学反馈分析等功能,有助于增强思政教学的情境真实感和医学生的情感共鸣,提高教学的针对性和实效性。同时,生成式 AI 介入课堂也潜藏师生主体弱化、算法偏见渗透、虚拟情感依赖等风险隐患。因此,应明确生成式 AI 情感引导的适用范围,充分发挥其情感赋能优势,充分遵循教育伦理规范和意识形态安全原则,通过教师监管和政策引导确保技术应用不偏离立德树人的根本任务。

关键词: 生成式 AI; 思政课; 情感引导 **DOI:** 10.64216/3080-1516.25.11.041

党的二十届三中全会指出,教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑。当前,以 deepseek为代表的生成式人工智能的科技出现,掀起了新一轮数字技术革命浪潮,人类教育领域也随之迎来深刻变革。在医学高等院校思想政治理论课教学中,引入生成式人工智能具有重要意义。一方面,医学专业思政课强调将人文关怀融入医学伦理、医患关系等情境,培养医学生的社会责任感和道德情操。另一方面,生成式 AI 赋能思政课也带来新的挑战。开放的技术既提供便利,也可能冲击课堂主导权和内容严肃性。所以如何既发挥生成式 AI 的情感引导优势,又严守教育伦理和意识形态安全底线,已成为亟待研究的课题。

1 以 AI 情感引导推进思政教学革新

马克思主义人学立场是分析生成式 AI 教育应用的根本视角。马克思主义强调以人民为中心的价值取向,认为人的自由而自觉的实践活动构成人的本质特性。技术进步是人类改造世界、延伸自身能力的成果,但技术本身也有独立的发展规律,必须处理好人与技术的关系才能实现符合人类利益的结果。这蕴含两层要求: 其一,在教育领域应用人工智能必须坚持"技术为器、育人为道"的原则,以技术手段服务育人目标,人始终是教育的主体,不能本末倒置。教师和学生的人文主体地位不容动摇,生成式 AI 应作为辅助而不能取代人,更不能让人过度依赖技术而丧失主观能动性。其二,要防范技术异化对人的侵蚀。马克思批判过资本主义社会中技术统治人的现象,指出技术可能异化为反过来支配人的异己力量。如果听任生成式 AI 不加监管地参与教学,任

由算法逻辑左右课堂话语权,就可能削弱甚至取代教师的教育主导权和学生的独立思考权。这实质上是一种新的异化:人的主体性沦陷于技术的统治之下。因此,必须以马克思主义人学立场审视 AI 应用边界,确保人工智能始终为人所用而不喧宾夺主[11]。

技术伦理原则为生成式 AI 融入教育提供了基本准则。2021 年出台的《新一代人工智能伦理规范》进一步强调人工智能活动应始终由人控制,并坚持隐私保护、公平公正等原则。映射到思政课情感引导场景,这意味着教师必须对 AI 输出内容严格把关,有权随时中止不当的生成内容传播; AI 不得侵害学生人格尊严和隐私,涉及学生个人情感数据时必须依法保护,不可利用学生心理弱点进行情感操控牟利;并确保 AI 引导的价值取向积极健康,决不能为追求情感效果而传播低俗、偏激或违背公序良俗的内容。只有将 AI 的功能纳入道德法治的轨道,才能真正服务于人的全面发展和教育公益。

意识形态安全是评估生成式 AI 教育应用的政治底线。习近平总书记强调"意识形态工作是党的一项极端重要的工作"^[2]。所以各领域都必须把维护意识形态安全作为重要任务。科学技术并非中立无害,新兴技术同样蕴含意识形态属性,需要用正确导向引领其发展。生成式 AI 凭借强大的话语生成能力,正深度嵌入政治、经济、文化等社会领域,成为影响舆论和观念的重要变量。基于此,国家已着手构建生成式 AI 应用的意识形态安全边界——2023 年国家网信办等七部门联合发布《生成式人工智能服务管理暂行办法》,明确规定生成式 AI"不得生成煽动颠覆国家政权、推翻社会主义制度,

危害国家安全和利益、损害国家形象"等内容,严禁生成任何可能扰乱社会稳定的有害信息^[3]。这些条款划定了 AI 应用的政治红线,确保 AI 技术不被利用来危害国家制度和安全。

2 以合理定位发挥生成式 AI 情感引导优势

在马克思主义人本理念和技术伦理规范指引下,应 有条件地将生成式 AI 应用于医学院校思政课堂,使其 发挥辅助育人的积极作用,同时避免越俎代庖或引发负 效应。

2.1 提升思政案例的真实感

生成式 AI 可用作情境模拟工具,增强医学生的价 值体验。传统思政课往往侧重说教, 缺乏具体生动的场 景, 使学生难以产生情感共鸣。尤其在医学专业背景下, 医学生对临床案例、医患故事更易产生兴趣与共情。因 此,AI 可以根据教学需要生成贴近医学实际的典型案例 和虚拟情境。如利用大模型模拟紧急救治场景下的医患 对话,让学生仿佛置身舍己救人的抢救现场,在虚拟体 验中感受医者仁心的价值追求;又如生成历史上医学家 投身革命或抗疫前线的故事,再现医学史重大事件中蕴 含的爱国奉献精神。通过这些定制的数字情境, 抽象的 思想政治道理被赋予了鲜活具体的载体, 学生以第一人 称视角参与其中,易被情境中所蕴含的信念与情感所感 染,激发内心深处的道德情感共鸣,促进思政课理论向 信仰转化。研究表明,借助生成式 AI 进行临床情境模 拟和伦理决策训练,可以有效缓解医学思政教学中情境 真实感不足、价值引导抽象化等问题, 使价值引领转化 为可体验的实践过程^[4]。这种由 AI 辅助 (而非替代)的 情境教学模式,能够大幅提升思政课的亲和力和感染力。

2.2 促进学生自主参与学习过程

生成式 AI 可以充当智能助教,与学生开展个性化的思想交流。在大班教学中,教师往往难以及时照顾到每个学生的思想困惑和情感需求。一些医学生对思政理论存在疑问或心理障碍,但可能因为羞涩等原因未主动向老师求助。在这种情况下,配置一个生成式 AI 驱动的思政问答聊天助手,可为学生提供私密且持续的交流渠道。学生可以随时就课程内容、人生理想、价值困惑等向 AI 发问,AI 即时回答并引导其思考。由于 AI 助手具备 24 小时在线、耐心不倦的优势,能够弥补教师精力的不足,对学生提出的重复、细碎问题给予耐心回应,从而增加每位学生参与思政讨论的机会和深度。同时,

AI 可以通过分析学生的提问模式和语言情感来判断其思想状态,并动态调整交流策略。针对情绪低落的学生, AI 助手能够识别其言语中的消极情绪词汇,适当提供安慰和正向激励;对于表现出功利倾向的学生,则强调医者仁心和社会责任,引导其纠正观念偏差,使思政课真正做到春风化雨、润物无声。

2.3 强化教师情感引导能力

生成式 AI 也可成为思政教师的"智慧助手",帮 助改进教学策略和资源建设。一方面, AI 能够协助教师 进行课堂情感反馈分析。通过对课堂讨论、学生提问以 及(若条件允许)学生面部表情的实时分析, AI 可以判 断某些知识点讲解时学生的情绪反应和注意力变化。如 果AI检测到多数学生在讨论某医学伦理案例时表现出 迷茫或抵触,说明该案例引发了情感困惑,教师可据此 反思教学方法并在后续课程中作出调整。另一方面,生 成式AI具备自动生成教学素材的能力。教师输入特定 主题(如"新时代医学道德榜样事迹")后,AI 能够快 速搜集整合相关资料,并以生动语言生成故事或短文供 备课参考。尤其在情感引导环节,恰当的案例与语言至 关重要。AI 可以起草充满情感张力的教学情境剧本、设 计富有感染力的 PPT 讲稿片段,帮助教师丰富课堂呈现 形式。借助AI反馈,教师可以更清晰地了解自己的长 处与不足,不断改进教学艺术,增强课堂对学生的吸引 力和情感感召力。

3 加强风险管控划定应用禁区

在明确了生成式 AI 积极可为的应用领域后,更关键的是划定其不可逾越的禁区。这些禁区对应教育理念、技术伦理和意识形态安全三方面的底线,一旦突破将产生严重后果。

3.1 防止 AI 取代师生主体地位

要警惕生成式 AI 异化教育主体性。思政课的灵魂在于"以生为本、以师为导",教师是灵魂塑造者、学生是成长主体,绝不能让 AI 喧宾夺主、取而代之。具体来说,要防止 AI 完全充当"思政教师"。目前有些学校尝试用 AI 讲授部分理论内容或参与课堂提问,但无论技术多先进,也不能让学生把 AI 当主要老师。思想政治理论的教学严肃而权威,必须由政治立场坚定、理论功底深厚的真人教师把关讲授;如果任由 AI 自动生成观点传输给学生,极易出现偏差甚至严重错误,导致学生误入歧途。这是由于 AI 缺乏真正的情感和价值

立场,无法承担教师"传道授业解惑"的使命。即使 AI 再聪明,也无法如真人教师般以人格魅力和真挚情感感染学生。

要警惕学生主体性的异化。学生是思政教育的实践主体,只有经过亲身思考领悟并付诸行动,才能真正成长。学生过度依赖 AI 完成学习任务和思想活动,其自主能动性将大大弱化。近日教育主管部门发布的《中小学生生成式人工智能使用指南(2025 年版)》明确禁止学生将 AI 生成内容直接作为作业或考试答案,并限制在创造性任务中滥用人工智能^[5]。这一举措旨在防止学生让 AI 代劳作业,保护其独立思考和创新能力。在高校思政课中也应严肃对待:坚决杜绝医学生利用 deepseek、豆包等程序代写思想汇报或心得体会等作业,否则不仅违背诚信原则,更让其失去思想锤炼的机会。思政课的价值在于心灵塑造,无法由机器替学生完成。因此,无论教学还是学习环节,都必须坚守师生主体地位不动摇。AI 可以做助手,但绝不能成为主人——这是不可逾越的红线。

3.2 严控算法偏见和错误思潮渗透

价值立场偏差是生成式 AI 应用中的致命风险区,必须筑起防火墙予以隔离。正如前文所述,AI 的大模型训练数据可能隐藏各种意识形态倾向,若缺乏有效甄别,输出内容就可能带有不良价值导向。必须警惕算法偏见导致价值观偏移。大模型从网络学到功利、消费主义等扭曲观念时,生成的回答看似中立却可能暗含偏向,潜移默化地影响学生三观。西方垄断的技术平台也可能夹带文化优越论,使 AI 潜意识里高估西方制度的合理性而贬低中国制度成就。因此必须从技术上校准 AI 的价值取向,并对输出内容进行严格监控,防止偏见信息流入思政课堂。

更危险的是敌对思潮的渗透。近年来西方反华势力不断利用互联网传播历史虚无主义、新自由主义等错误思潮,企图动摇我国主流意识形态。生成式 AI 如果缺乏防护,很可能成为这些思潮的载体和放大器。因此,在高校思政课情境中,必须严格禁止 AI 生成任何违反我国宪法和"四项基本原则"的言论,包括否定党的领导、质疑社会主义制度、丑化英雄人物、吹捧西方政治模式等内容。一经发现,必须立即叫停并向学生澄清影响。学校还应建立 AI 内容审核机制和应急处置预案,确保意识形态安全万无一失。

3.3 杜绝 AI 逾越人类情感伦理

生成式 AI 在情感引导中还有一个必须严肃对待的禁区,即防止情感和伦理的越界。首先要杜绝利用 AI 进行情感操控或令学生沉迷于虚拟情感。AI 能够分析学生的情绪数据并作出回应,这本是积极的一面,但如果使用不当也可能走向反面:一味迎合学生情绪、过度安慰甚至刻意煽情以提高"参与度",会让学生对 AI 产生危险的心理依赖。思想政治教育应引导学生热爱现实生活、关心现实中的他人,而不是沉溺虚拟情感世界。因此 AI 情感引导必须把握尺度,不鼓励学生对 AI 寄托真情,更不允许 AI 假扮真人与学生发展出超越教学关系的密切联系。教师应密切关注学生使用 AI 的动机,一旦察觉苗头应及时制止。

要严防 AI 突破伦理禁忌生成不当内容。思政课讨论的很多是伦理道德议题, AI 在生成情景或回答问题时可能无意间越界。例如在医学伦理案例模拟中,若 AI 提出了违背医疗伦理的极端做法(即便只是作为反例呈现),都可能对学生造成不良刺激。如果这些内容未经教师引导就展现给学生,容易引起价值混淆甚至道德麻木。同样, AI 若生成涉及宗教信仰或民族敏感问题的不当言论,可能触及社会伦理高压线,后果不堪设想。因此学校必须为 AI 设定明确的伦理禁区,任何高风险敏感话题一律不准 AI 涉及。如教学确需讨论,也必须由教师亲自掌控、谨慎处理,不能交由 AI 自由发挥。

参考文献

- [1]代金平, 覃杨杨. ChatGPT 等生成式人工智能的意识形态风险及其应对[J]. 重庆大学学报(社会科学版), 2023(5):101-110.
- [2]《习近平著作选读》第一卷,北京:人民出版社 2 023 年版,第 147 页。
- [3]国家互联网信息办公室等. 生成式人工智能服务管理暂行办法[Z]. 2023-07-15.
- [4]刘成, 莫生叶. 生成式人工智能应用中的意识形态安全边界厘清、风险监测及规制理路[J]. 新疆师范大学学报(哲学社会科学版), 2025(3):45-53.
- [5]教育部基础教育教学指导委员会. 中小学生生成式 人工智能使用指南(2025 年版)[Z]. 2025-05-12.

作者简介:马欧阳(1990.1-)男,壮族,河南商丘人, 讲师,博士,研究方向:思想政治教育。

本文是"昆明医科大学习近平新时代中国特色社会主义思想学习研究中心"党的二十届三中全会精神研究专项一般项目的阶段性成果。项目号: KYDJZX25262。